

食物環境衛生署就灣仔區議會食物及環境衛生委員會

文件第 18/2020 號的書面回覆

食環署為監察棄置垃圾黑點安裝網絡攝錄機裝置

楊雪盈主席、李永財議員、羅偉珊議員、麥景星議員：

有關標題所述事項，本署現綜合回覆如下：

為改善環境衛生，食環署以多管齊下的方式打擊非法棄置垃圾的行為。除加強潔淨服務、宣傳教育及執法工作外，食環署也在非法棄置垃圾黑點安裝網絡攝錄機，透過錄像所搜集的資料檢控用作棄置垃圾的車輛的登記車主，以及因應有關違規行為的時間、模式等資料，策劃更有效的執法行動及增加阻嚇力，以改善環境衛生。食環署亦已在灣仔區增置 2 隊專責執法小隊，以配合安裝網絡攝錄機計劃，加強巡查及執行清潔法例的工作。由於有關計劃效果顯著，有關非法棄置垃圾地點的衛生情況在計劃實施後大為改善，因此食環署在 2019 年諮詢各區議會後，在同年 8 月起按區議會建議的優次地點安裝攝錄機，以進一步打擊非法棄置垃圾的行為。

在實施計劃前，食環署已就網絡攝錄機計劃的執行細節徵詢律政司的意見，以確保其運作符合香港法例(包括《個人資料(私隱)條例》(第 486 章))及保障資料原則的要求，例如在網絡攝錄機的攝錄範圍內張貼告示，通知公眾網絡攝錄機正在運作。同時，目前安裝網絡攝錄機的地點亦上載於食環署以下網頁。(www.fehd.gov.hk/tc_chi/pleasant_environment/cleansing/list_of_ipcam.pdf)

有關網絡攝錄機的安裝、運作、保養及維修，由食環署承辦商按照合約內容提供合適的網絡攝錄器材和系統及相關指定服務。整個計劃的兩年服務合約總金額約為 3,200 萬元。根據服務合約規定，承辦商須遵守及符合合約內容的各項保障個人資料、運作、實體和資訊科技保安及有關安裝的要求，包括提供最少 400 萬像素的錄製影像，並於本港提供指定地點貯存有關錄像。所有錄像的儲存和傳送須經加密處理及符合政府資訊科技保安的要求。食環署人員會隨機抽樣檢查錄像片段，沒有拍攝到可疑個案的片段

會在約一個月被刪除。

現時承辦商採用的網絡攝錄機，在光線充足、合適角度、正常移動速度和距離及無障礙的情況下，可攝錄人的樣貌，正如可攝錄棄置垃圾車輛的車牌。然而，該系統不具備面容辨識功能，即無法利用攝取容貌影像或面容特徵去辨識個人的身份，也不具備收音功能。至於人面偵測功能屬閉路電視設施的一般功能，可偵測畫面中有沒有人面出現，以及在畫面上的人面位置，但不能辨識面容。食環署承辦商採用的網絡攝錄機具備人面偵測功能，因非服務所需而並無啓用。

由 2018 年 6 月至 2019 年 11 月，因應政府部門基於罪行的防止或偵測用途的要求，食環署曾 5 次向警方提供在灣仔區內所攝錄的錄像片段。因應灣仔區警民關係組的查詢，食環署已將有關資料提供給灣仔區警民關係組。另外，由 2019 年 12 月至 2020 年 5 月，食環署沒有向相關政府部門提供在灣仔區內所攝錄的錄像片段。

自 2019 年 8 月網絡攝錄機計劃開始至今，食環署灣仔區環境衛生辦事處(辦事處)已向違例棄置垃圾的登記車輛車主作出檢控共 1 宗，及在非法棄置垃圾黑點一帶向違反潔淨法例人士發出定額罰款通知書共 176 張。

灣仔區議會屬下食物及環境衛生委員會行動清單主要用作會報各政府部門於區內衛生黑點之跟進工作，以及討論區內衛生黑點的情況，從而制定相應措施改善區內的環境衛生。灣仔區議會委員對網絡攝錄機如有查詢，可就個別個案直接向部門索取有關資料。

辦事處會評估有安裝網絡攝錄機的地點對改善非法棄置垃圾違法行為的成效。若個別地點的非法棄置垃圾情況獲得明顯改善，辦事處會按灣仔區議會建議名單上的次序安裝網絡攝錄機到其餘地點，但原有地點的網絡攝錄機設備(沒有運作)仍會保留，在日後有需要時可隨時恢復錄影服務。此外，若有新的棄置垃圾黑點被發現，辦事處會考慮在該處加裝網絡攝錄機，並會諮詢有關的區議員。

食物環境衛生署
灣仔區環境衛生辦事處
二零二零年六月二十三日